

没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国。共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国，他指给了人民解放的道路，他领导中国走向光明。他坚持抗战八年多，他改善了人民生活，他建设了敌后根据地，他实行了民主好处多。没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国。

——《没有共产党就没有新中国》



#### • 1931年9月—1945年9月战绩统计 •

东北抗日军民歼灭日军17万余人

八路军、新四军和华南抗日游击队  
歼灭日军52.7万余人

#### 沉重打击日寇 提振抗战信心

##### • 平型关大捷 •

全民族抗战爆发后中国军队  
主动对日作战取得的第一个重大胜利  
打破侵华日军所谓“不可战胜”的神话

1937年9月25日，八路军第115师主力  
在山西平型关伏击日军

歼灭日军1000余人

缴获大批军用物资

“平型关的意义正是一场最好的政治动员。” ——毛泽东

##### • 百团大战 •

全国抗战以来八路军在华北发动的  
规模最大、持续时间最长的带战略性进攻的战役  
沉重打击日军“囚笼政策”振奋全国民心

1940年8月20日，八路军总部发动进攻

##### 百团大战战绩统计 (截至 1940年12月1日)

##### 八路军参战兵力

晋察冀军区	39个团
第120师和晋西北军区	20个团
第129师	45个团
(含山西青年抗敌决死队第1、3纵队)	
总部	1个团
共计	105个团

作战次数 1824次

毙伤日军 20645 人 破坏车站 37 个  
俘日军 281 人 破坏铁路 474 公里  
毙伤伪军 5155 人 破坏公路 1502 公里  
俘伪军 18407 人 收复县城 11 座

1941年至1942年

中国共产党领导的八路军、新四军等抗日武装  
共作战 4.2 万余次  
毙伤俘日、伪军 33.1 万余人

#### 抗战砥柱中流 凝聚强大力量

##### • 中国共产党创建的抗日根据地 主要战绩总计

作战	12.5 万余次
歼灭日军	52.7 万余人
缴获长短枪	68 万余支
缴获轻重机枪	1.1 万余支
缴获各种火炮	1800 门

到1945年

根据地数量发展到 19 个  
人民军队发展到 约 132 万人  
民兵发展到 260 万余人  
收复国土 约 100 万平方公里  
解放人口 近 1 亿

# 擎天柱石

据新华社



中国人民解放军仪仗方队走过天安门广场。新华社发

## 我们要建立一个新中国



向前!  
向前!  
向前!

中国人民抗日  
战争暨世界反法西斯战争胜利80周年  
特别报道

齐鲁晚报

A14-A15

2025年9月4日 星期四

编辑:赵世峰 美编:刘燕

组版:刘森

北京房山霞云岭乡堂上村，是歌曲《没有共产党就没有新中国》诞生的地方。堂上村有座“没有共产党就没有新中国”纪念馆。离纪念馆不远处，有座外墙白灰、古朴简洁的小房子。1943年10月的一天，就是在这座小房子里，19岁的共产党员曹火星正在为歌曲创作冥思苦想。

那一年，国民党反动派掀起第三次反共高潮。3月，蒋介石狂妄叫嚣“没有国民党，那就是没有了中国”，破坏抗日民族统一战线，激起人民极大愤慨。中国共产党人针锋相对，在解放区开展反投降、反内战、反对法西斯独裁的运动。同年8月，延安《解放日报》发表社论《没有共产党，就没有中国》，对蒋介石的谬论进行批驳。

这篇社论的影响很广泛，很快就传到全国各地，极大鼓舞了抗战军民。当时，“音乐爱好者”曹火星正跟随晋察冀边区“群众剧社”一个文艺小分队在堂上村发动群众、宣传抗日，充满号召力的社论，让他心潮澎湃。他想谱写一首歌曲，表达人民群众对中国共产党的认可，主题就定为“没有共产党就没有中国”。

抗日战争时期，堂上村是平西抗日革命根据地的前沿地带。当时，堂上村已经开展了民主建政和减租减息工作。曹火星被这里火热的抗战生活所感染，汲取了创作源泉，如歌词“改善了人民生活”“实行了民主好处多”等，正是当地生活的真实写照。歌曲的曲调则来源于当地老百姓爱唱的“霸王鞭”歌舞。这种民间歌舞的曲调刚健动感、朗朗上口。此前“群众剧社”文艺小分队用“霸王鞭”旧调填了几首新词，这首《没有共产党就没有中国》正好作为其中概括性较强的主题歌。

不过，据曹火星在1987年12月29日的回忆文章中说，1949年初，他随部队进入天津。“在解放天津的战役中，部队驻扎在天津外围，等待天津和谈的消息。在此期间，战士们时常唱起《没有共产党就没有中国》这首歌。后来，中共中央宣传部指出名字不妥，让部

队暂时不要唱。我想：没有共产党就没有中国，确实不妥，便在‘中国’前面加了一个‘新’字，进天津时，部队就是唱着加了‘新’字的这首歌进城的。”

还有说法是，解放战争时期，民主人士章乃器在中国共产党的邀请下投身革命。他在东北各地参观时听到了这首歌，激动不已，但想到中国共产党在历史上的地位和作用，如果改为《没有共产党就没有新中国》会更好、更准确。于是，在毛主席接见他时，他当面向毛主席说了他的意见。不久，毛主席就对他说：“你的意见很好，我们已经让作者把歌词改了。”

更多的人认为，毛泽东修改歌词是确凿可信的。打开1940年1月毛泽东发表的《新民主主义论》，其中的小标题就是“我们要建立一个新中国”，文章的最后写道：“新中国航船的桅顶已经冒出地平线了，我们应该拍掌欢迎它。举起你的双手吧！新中国是我们的。”

1958年的一天，毛泽东到天津视察工作，接见天津各界人士。曹火星作为天津歌舞剧院的代表出席了会见。当毛泽东问他他是做什么工作的时候。他只回答，“我是搞音乐的。”旁边有人介绍说：“他是《没有共产党就没有新中国》的作者曹火星。”毛泽东微笑着说：“曹火星，我知道，我还为你的歌改过一个字呢！”

这首歌的歌词真挚朴实、通俗精练，曲调亲切明快、易唱易记，生动反映了人民群众热爱共产党，拥护共产党的炽热感情，深受人民群众喜爱。2015年8月，该歌曲被国家新闻出版广电总局列入“我最喜爱的十大抗战歌曲”；2019年，又被中宣部列入“庆祝中华人民共和国成立70周年优秀歌曲100首”。多年来，这首《没有共产党就没有新中国》始终坚定着人民跟党走的信念，鼓舞激励着中国人民在中国共产党的旗帜下奋勇前进。

据人民日报、求是网